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Perutninarji v osrednji akciji 
nič nas ne sme presenetiti

Perutninarke med akcijo

V procesu obrambnih priprav 
in akcijskega usposabljanja, so 
se posamezne enote in ekipe CZ 
in NZ v Perutnini urile skozi vse 
leto. Sodelovale so v raznih va­
jah, tekmovanjih in drugih mani­
festacijah, kjer so žele v večini 
lepe uspehe. Seveda so bile to 
priprave za akcijo v slučaju iz­
rednih razmer in tudi za osrednjo 
akcijo NNNP, ki je bila 29. in 30. 
septembra.

Enote in štabi CZ so bili na 
red, le koordinacijskega štaba ni 
bilo dovolj četudi v samem fini- 
šu vaje, zato so se posamezni 
štabi začeli vključevati neposred­
no v krajevnih skupnostih v ak­
cijo po teritorialnem načelu. Štab 
na Mesni industriji se je povezal 
s krajevno skupnostjo Turnišče, 
saj so na območju te KS delovne 
enote z najpomembnejšimi pro­
izvodnimi objekti in zato so tod 
organizirane tudi ustrezne stro­
kovne enote za zaščito in po­
moč. Štab je bil tudi ves čas os­
rednje akcije, 29. septembra, v 
stiku s koordinacijskim štabom 
KS in tako usmerjal delo svojih 
enot, katere so v znatni meri pri­
pomogle k uspehu akcije na Tur­
nišču.

Podobno je bilo v štabu Perut­
ninske farme. Sodelovali so s 
KS Dolena, o kviru le-te pa so 
imeli predpostavko, da bo »po­
tres« tudi na farmi Sela. Vaja bi 
se naj začela ob 12. uri, 
vendar so člani štaba bili pri­
pravljeni že v jutranjih urah. Ne­
nehno so kontaktirali tudi s ko­
ordinacijskim štabom KS Dolena. 
Ko je do »potresa« prišlo so eno­
te najprej stopile v akcijo za od­
pravo posledic na farmi med 
samo akcijo pa je »izbruhnil še 
požar«. Tudi tega so pogasili in 
vzpostavili »kolikor toliko nor­
malno proizvodnjo«, nato pa ob­
vestili štab Dolena, da so na raz­
polago za njihove potrebe. Tega 
so bili v štabu KS Dolena veseli 
saj jim je »potres« delal mnogo 
nevšečnosti. Na pomoč za od­

pravo posledic so se odpravile 
ekipe za prvo medicinsko pomoč 
in veterinarske ekipe, ki so sku­
pno z drugimi enotami KS uspeš­
no izvršile nalogo.

Enote štaba na Potrčevi pa so 
v osrednji akciji sodelovale s KS 
Jožeta Potrča. Tod so stopile v 
akcijo: enota prve medicinske 
pomoči, gasilsko tehnična enota, 
enota z vzdrževanje reda in RBK, 
enota z ekipo za radiološko iz- 
vidnišvo in z ekipo za dekontami­
nacijo (razstrupitev).

Te enote pa so sodelovale po 
razporeditvi strokovne službe za 
obrambne priprave in koordina­
cijskega štaba CZ, ki se je v 
zadnjem času pred samo akcijo 
vključil v organizacijo in raz­
poreditev enot.

Poleg dela omenjenih enot in 
štabov pa je veterinarska služba 
TOK Hajdina, ki sodeluje s šta­

bom na farmah pomagala tudi v 
Hajdini s svojo močno ekipo, ki 
je delovala v več vaseh te KS.

Tudi objekte Perutnine je bilo 
potrebno zavarovati za kar je 
poskrbela narodna zaščita naše
DO. V pripravljenosti pa je bila 
tudi perutninska oborožena eno­
ta teritorialne obrambe. To so 
30. septembra poklicali na po­
moč v KS Kidričevo kamor je 
vdrla »skupina diverzantov«. 
Prav enota v sestavi katere so 
bili naši teritorialci je »diverzan­
te zajela« in tako onemogočila 
njihove namere.

Delo pripadnikov naših enot je 
bilo ponovno lepo ocenjeno, kar 
je odraz akcijske pripravljenosti 
naših delavcev, načrtnega, poli­
tičnega in operativnega dela šta­
bov in koordinacijskega štaba
CZ. Urednik
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Sindikat v procesu 
samoupravnega planiranja

Šele s sprejemom Zakona o 
temeljih sistema družbenega pla­
niranja in o družbenem planu Ju­
goslavije, ki ga je sprejela Skup­
ščina SFRJ na seji Zveznega 
zbora v letu 1976, smo tudi po­
dročje planiranja prilagodili po­
gojem našega samoupravnega 
sistema.

Osnovno izhodišče v vsaki te­
meljni organizaciji predstavlja 
samoupravni plan temeljne orga­
nizacije, ki mora zagotavljati s 
svojo vsebino kontrolo nad po­
goji, sredstvi in rezultati dela 
delavcev v TOZD, nadalje takšno 
vsklajevanje materialnih odno­
sov, ki najugodnejše vplivajo na 
razvoj materialne osnove, seve­
da ob nenehnem izboljševanju 
delovnih in življenjskih pogojev.

Kot ustvarjalcem dohodka so 
pri nas v našem sistemu samo­
upravnega družbenega planiranja 
zajamčene pravice in dolžnosti, 
da delavci sami planirajo razpo­
reditev rezultatov svojega dela 
s tem, da razporejajo ustvarjeni 
dohodek za razširjeno reproduk­
cijo, rezerve, za potrebe skupne, 
splošne in osebne porabe. Da pa 
delavec postane dejansko nosi­
lec rezultatov svojega dela je 
potrebno, da se vključuje v pro­
ces družbenega planiranja v vseh 
fazah od pripravljanja, sprejema­
nja in uresničevanja plana te­
meljne organizacije ter planov 
družbenopolitičnih skupnosti.

Pregled in vsebina planskih 
dokumentov za srednjeročno ob­
dobje 1981—1985:

Ugotovitev stanja v organiza­
cijah združenega dela daje ana­
liza dosedanjega poslovanja. 
Ugotoviti je potrebno v doseda­
njem poslovanju vse prednosti 
in pomanjkljivosti, skratka ugo­
toviti poslovno stanje s katerim 
organizacije pričenjajo novo 
plansko obdobje. Smiselno je, 
da se v analizo dosedanjega po­
slovanja vključi predvsem: 
analiza kadrov, osnovnih in ob­
ratnih sredstev, proizvodnje, pro­
daje in proizvodnega asortimana, 
finančnih virov sredstev, dohod­
ka in uspešnosti poslovanja z 
vsemi kazalci po 140. čl. Zakona 
o združenem delu, okolja, zlasti 
pa trga.

Na podlagi analize obstoječega 
stanja se izdela analiza razvojnih 
možnosti, ki vključuje predvsem 
možnosti odločitev o investicijah 
in asortimenta izdelkov. Razvoj­
na možnost je možna pot bodo­
čega poslovanja, ki zagotavlja 
nemoten proces reprodukcije, 
torej analiza razvojnih možnosti 
upošteva predvidevanja glede 
kadrov z njihovo strukturo, de­
lovnimi pogoji, standardom in 
podobno. Nadalje mora upošte­
vati možnosti nabave osnovnih 
in obratnih sredstev, razvoj teh­
nologije, analizo tega, posebno 
vprašanje razmerja izvoza in 
uvoza. Pomemben je tudi pregled 
možnih razpoložljivih finančnih 
sredstev in podobno.
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Praviloma naj bi imela vsaka 
organizacija pripravljenih v tej 
fazi več variant možnosti razvo­
ja.

Tako pripravljene analize raz­
vojnih možnosti so osnova za 
pripravo smernic in elementov 
za samoupravne sporazume o te­
meljih plana.

Potrebno je, da le bolj podrob­
no opredelimo vsebino smernic 
za plan TOZD. Smernice pome­
nijo za plan zasnovo temeljnih 
ciljev in interes delavcev, ki jih 
bodo uresničili in dosegli v plan­
skem obdobju. Temeljni cilji so 
predvsem odločitve o ustvarjanju 
in rasti celotnega prihodka, ma­
terialnih stroškov, dohodka, dela 
dohodka za pokrivanje obveznos­
ti iz dohodka za SIS, čistega do­
hodka, osebnih dohodkov, sred­
stev za skupno porabo, sredstev 
za razširitev materialne osnove 
dela in podobno. Med temeljne 
cilje spadajo tudi naslednje o- 
predelitve: obseg in struktura in­
vesticij, viri financiranja investi­
cij, združevanje sredstev za po­
samezne investicije, povezovanje 
z drugimi TOZD na dohodkovnih 
osnovah, usmeritev prodaje na 
določena tržna področja, območ­
ja, usmeritev v proizvodnjo in 
prodajo za izvoz, prehod iz uvoz­
nih surovin za domače, sodelo­
vanje pri razvoju krajevnih skup­
nosti in družbenopolitičnih skup­
nosti, zaposlovanja delavcev, 
skrb za izobraževanje, za osnov­
ne pogoje dela iz življenja de­
lavcev — družbeni standard, raz­
voj družbene samozaščite in 
splošne ljudske obrambe, inve­
sticijska politika in uvajanje so­
dobne tehnike in tehnologije.

Pri vsaki od teh ekonomskih 
kategorij pa je potrebno podrob­
no opredeliti način, kako, na ka­
kšen način, s kakšnimi sredstvi, 
bomo zastavljene planirane te­
meljne cilje tudi dosegli.

Naslednja faza pri planiranju je 
pripravljanje elementov za skle­
panje samoupravnih sporazumov. 
Ti elementi izhajajo iz analize 
razvojnih možnosti TO, DO, druž­
benopolitičnih skupnosti, SIS. Za 
pripravo elementov moramo naj­
prej ugotoviti vse povezave te­
meljne organizacije z drugimi 
subjekti. (Nabava, prodaja, skup­
na, splošna poraba, interes po­
slov skupnega pomena idr.). 
Elementi se nato opredelijo s 
konkretnimi obveznostmi in pra­
vicami vsake TO do potreb in na­
log skupaj z drugimi. Samo­
upravno sporazumevanje in druž­
beno dogovaranje, potem, ko TO 
sprejmejo smernice in elemente 
je naslednji postopek pri obliko­
vanju planskih dokumentov. Za­
ključek planiranja je z oblikova­
njem temeljev plana. Za vsebino 
samoupravnih sporazumov o te­
meljih plana in samih planov je 
potrebno upoštevati vse naštete 
postopke, vsebino, kot smo na­

vedli za analizo razvojnih možno­
sti, smernice za plan, elemente.

Nakazana strokovna opredeli­
tev pojmov in vsebine planira­
nja je prikazana za lažje razume­
vanje in vključevanje v proces 
planiranja vseh sindikalnih de­
lavcev.

Način sprejemanja planov:
Smernice za plan TO skupaj z 

elementi za pripravo samouprav­
nih sporazumov in dogovorov o 
temeljih plana, sprejemajo delav­
ci na podlagi narejenih analiz 
na zborih delovnih ljudi. Temelje 
planov posamezne TO sprejema­
jo delavci na referendumu. Sa­
moupravni sporazum o temeljih 
plana sprejemajo, sklepajo de­
lavski sveti TO, vendar mora biti 
sporazum v skladu s temelji pla­
na posamezne TO, katerega so 
delavci sprejeli na referendumu.

Vloga sindikata:
Sindikat mora zagotoviti, da 

delavci v združenem delu in 
ostalih organizacijah aktivno so­
delujejo v pripravljanju, spreje­
manju in uresničevanju plana.

Naloga sindikata je tudi, da v 
svojih sredinah vplivajo na spre­
jemanje takih planov in progra­
mov razvoja, ki so realni, uskla­
jeni in ekonomsko upravičeni, 
da spoštujejo interese delavcev 
in družbe kot celote ob istočas­
nem in kontinuiranem planiranju.

Sindikati morajo spremljati in 
analizirati uresničevanje v prak­
si sistema samoupravnega druž­
benega planiranja, samoupravne­
ga sporazumevanja in družbene­

ga dogovarjanja. Iz dosedanje 
prakse lahko trdimo, da sindikat 
ni bil vedno vključen v proces 
planiranja.

Informacije, ki so potrebne v 
procesu planiranja še niso naj­
bolj kvalitetne. Delavci pri ures­
ničevanju plana dobivajo le 
splošne informacije. Razprava pri 
periodičnih obračunih in zaključ­
nih računih se vse prevečkrat 
jemlje kot formalnost in ne kot 
element za dogovarjanje in izvr­
ševanje planskih nalog. Naloga 
sindikata je, da delavci postane­
jo resnični nosilci planiranja in 
ne kot dosedaj velikokrat, ko so 
prisiljeni sprejeti slabo priprav­
ljene plana, večkrat tudi brez 
predhodne razprave.

V naslednjem obdobju mora­
mo sindikati zahtevati, da bomo 
točno obveščeni o vseh fazah 
pripravljanja plana ter o vsebini 
pripravljenih dokumentov. Sindi­
kalne organizacije morajo vstra- 
jati, da bodo delavci dejansko 
odločali o celotnem dohodku in 
vplivali na njegovo delitev. Sin­
dikalne organizacije morajo tudi 
preverjati ali so v plane vključe­
ne res vse potrebe in interesi 
delavcev, ki pa morajo biti tudi 
konkretno opredeljeni, da bodo 
delavci lahko povečali svoj nepo­
sredni vpliv na oblikovanje raz­
vojnih programov TO, DO, SIS 
in KS.

V uvodu smo navedli faze pla­
niranja, naloga sindikalnih delav­
cev pa je, da se vključijo v raz­
pravo v vseh fazah planiranja.

M. E.

Možnost 
nakopa silosa

Vedno več kooperantov se v 
zadnjem času odloča za nakup 
silosa za krmo, saj si s tem v 
veliki meri olajšajo delo pri reji 
piščancev. Zaradi nenehnega 
povpraševanja po silosih je TOK 
Kooperacija Hajdina že več let v 
stiku z nekaterimi proizvajalci le 
teh, predvsem z Agrostrojem 
Ljubljana TOZD Ivančna Gorica. 
Ta proizvajalec kmetijske opre­
me nam je doslej dobavil že 
večje število plastičnih silosov 
pod dokaj ugodnimi pogoji, tako 
glede cene, kakor tudi možnosti 
najetja kredita.

V zadnjem letu, ko smo bili 
priče večjim podražitvam nafte 
in naftnih derivatov, se je močno 
podražila tudi plastika. Tako je 
cena silosa od Agrostroja iz 
Ivančne Gorice po zadnji ponud­
bi porastla in znaša 69.500 din. V 
ceno je vključena dostava in

montaža. Za nakup je možno na­
jeti blagovni kredit v višini 50 % 
vrednosti silosa, to je 34.750 din 
po 10% obrestni meri in s 7- 
letno odplačilno dobo z 2-letnim 
mirovanjem. To pomeni, da se za 
najeti kredit v prvih 2 letih anu­
itete ne odplačujejo, ampak se 
prične odplačevanje šele tretje 
leto in se nato odplačujejo 5 let.

Ostalih 50 % vrednosti silosa, 
to je 34.750 din predstavlja last­
no udeležbo kooperanta in jo je 
potrebno vplačati pred nakupom 
oz. ob sklenitvi kreditne pogod­
be.

Interesenti za nakup silosov 
pod navedenimi pogoji imajo 
možnost naročila pri Posebni fi­
nančni službi, na oddelku za kre­
ditiranje kmetov v Hajdini, kjer 
bodo lahko dobili še morebitne 
podrobnejše informacije.

Marija Pešec
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Tiskarji ob dotrajanih strojih (Foto L. C.)

Pripravljamo 
prehod na 
ofset tisk

Delo sindikata 
v delovni skupnosti 
skupnih služb

Odločitev za prehod na novi 
način tiska je utemeljena z izra­
čuni, rentabilnostjo, tržiščem, ci­
lji razvoja TOZD in cilji razvoja 
grafične industrije na širšem 
področju. O modernizaciji raz­
pravljamo že dolgo, vendar še je 
vse ostalo pri izgovorjenih bese­
dah, razen dveh učencev, ki jih 
štipendiramo na grafični šoli. 
Sedanji delovni prostori ne omo­
gočajo razširitve. Z uvajanjem 
nove tehnike se bo prostor vse 
bolj širil na račun oddelka stav­
nice in tiskarne.

Razpored strojev in priprav v 
planirani proizvodni hali je že 
sprejet, znani so tudi dobavitelji 
osnovnih sredstev in repromate- 
riala, zataknilo pa se je pri do­
voljenjih za uvoz osnovnih sred­
stev. Vsi tiskarski stroji, kame­
re, kopirni okviri, filmi itd. so 
namreč iz uvoza, ker jih v Jugo­
slaviji ne proizvajamo.

Eden najpomembnejših proble­
mov pri prehodu predstavlja pri­
prava kadrov, kajti sami jih ni­
mamo, nove bomo težko dobili, 
med delavci pa je premalo zani­
manja za sodobnejši in kvalitet­
nejši način dela. Med odgovori, 
ki sem jih dobil, ko sem iskal 
morebitne interesente za višjo 
grafično šolo, je bil tudi takšen: 
»Bi me rad zaribal?« Zakaj bi se 
šolal, če mu pa dobre gre. Takš­
ni se naj zavedajo, da bodo ti 
časi ob novem načinu deta mi­
nili.

Pomembno je, da se vsi se­
znanimo z novim načinom dela,

da ga podpiramo in sodelujemo 
v njem. Prebroditi bomo morali 
tudi odpor pri uvajanju, ki ga po­
raja »strah« pred nečim novim, 
kar bi ljudem ob slabše ocenje­
nih opravilih in nalogah utegnilo 
ogrožati njihov položaj in obstoj 
v TOZD, ljudem pa, ki opravljajo 
bolje ovrednotena dela pa njihov 
pomen in vlogo pri dosedanjem 
načinu dela. Ta strah pa je od­
več. Ljudem je treba na prime­
ren način in z utemeljeno razla­
go povedati, da ostanejo ljudje 
ob novem načinu dela ob bolj iz­
obraženih kadrih enako pomemb­
ni ali še bolj, ker se odpirajo no­
va delovna mesta z novimi, kva­
litetnejšimi opravili in nalogami.

Probleme s kadri bomo lahko 
rešili tako, da bomo obetajoči 
kader prekvalificirali ali razme­
stili ali pa sistematično izvedli 
šolanje že zaposlenih in novih 
kadrov.

Po prehodu na ofset tisk nas 
čaka še zahtevnejše delo, to je 
prehod na foto stavek, saj smo 
ena redkih tiskarn v Sloveniji, ki 
ga še nima. Na zahodu so že na 
višji stopnji razvoja, saj priprav­
ljajo tiskovne plošče z direktnim 
postopkom z laserskimi žarki, mi 
pa še ofseta nismo osvojili, kaj 
šele foto stavka.

Prekiniti bo treba z Gutenber- 
govim načinom tiska, ki je star 
že več kot petsto let.

V prihodnji številki pa nekaj o 
gradnji proizvodne hale.

I.C.

V poročilu o delu sindikata v 
DS skupne službe v obdobju od 
sprejetja vodstva pa do danes 
lahko rečem, da smo zadostili 
svoji družbeni vlogi. Sindikat je 
organizacija, v kateri vsak zapo­
sleni v delovni skupnosti ve, kaj 
hoče. To pa je zelo pomembno. 
Res je, da je ta ocena bolj sploš­
na in bi z bolj podrobnim prika­
zovanjem našli še marsikaj, kar 
nemore biti ravno v ponos čla­
nom sindikalne organizacije. 
Predvsem mislim na kolektivno 
odločanje. Dovolj glasni smo na 
zborih delovnih ljudi. Tam je 
udeležba polnoštevilna, kot je na 
delovnih mestih. Tako bi naj bi­
lo tudi pri sindikatu. Zavedati se 
moramo, da je sindikat najbolj 
množična organizacija in da mo­
ra to množičnost s svojo navzoč­
nostjo tudi uveljaviti.

Za predstavitev delovne skup­
nosti skupnih služb bi navedel 
dva podatka: Zaposlenih je 89 
delavcev, od tega 2/3 žensk.

V tej mandatni dobi vodi os­
novno organizacijo sindikata 
5-članski izvršni odbor, ki koor­
dinira svoje delo s konferenco 
sindikata v Perutnini Ptuj in z 
občinskim svetom Ptuj.

Če govorimo, da je temeljna 
oblika sindikalne dejavnosti v os­
novni organizaciji, ki je nosilec 
političnih aktivnosti delavcev, in 
če hoče sindikat uresničevati 
svojo vlogo, mora delovati med 
delavci, vse druge oblike pa so 
temu cilju podrejene. Kot člani 
sindikata razpravljamo o vsak­
danjih težavah, ki spremljajo na­
še delo. Če pa o njih ne bomo 
govorili mi sami, kdo bo torej? 
Določila zakona o združenem de­
lu jasno pravijo, da odločamo na 
zboru delovnih ljudi mi, delavci, 
in nihče drug. Tako moramo pri 
vseh razpravah ustvarjalno sode­
lovati in jih največ pretehtati s 
sindikalnega vidika. Naloge, ki 
smo jih do sedaj opravili, so se 
nanašale predvsem na evidenti­
ranje v samoupravne organe, SIS 
in zbor združenega dela. Tu pa 
moramo priznati, da sindikat pre­
malo sodeluje, saj delegacije iz­
volimo, potem pa jih prepustimo 
samim sebi. Evidentiranje je 
stalna akcija v osnovni organiza­
ciji. Truditi se moramo, da bomo 
izbrali takšne ljudi, ki bodo so­
delovali v delegacijah in skup­
ščinah in poročali o tem v svo­
jih delovnih sredinah. Razpravo 
o zaključnem računu smo orga­
nizirali zaradi narave dela po sin­
dikalnih skupinah oziroma sek­
torjih. Na zborih pa smo že prej 
kritično ocenili naše gospodarje­
nje v minulem letu. Prav tako 
smo bili kritični na sektorskih 
razpravah o poslovanju.

V mesecu januarju smo pripra­
vili konferenco osnovne organi­

zacije, na kateri smo ugotovili, 
da naše delo ni bilo takšno kot 
smo si želeli, saj vemo, da vlo­
ga in današnje naloge sindikata 
niso več takšne, kot so bile pred 
leti. V našem vsakodnevnem de­
lu je polno novih samoupravnih 
nalog. Mnogo več je političnega 
delovanja za boljše upravljanje 
in gospodarjenje. Po besedah de­
legata občinskega sveta sindika­
ta je naša delovna organizacija 
zelo delavna ter je lahko marsi­
kateri organizaciji za zgled. Si­
cer je sindikat v skupnih služ­
bah glede proizvodnje nekoliko 
ob strani, ker ni v neposredni 
proizvodnji.

Sindikat je bil tudi skupno z 
osnovno organizacijo ZKS in z 
drugimi samoupravnimi organi 
nosilec razprave pred sprejema­
njem novih samoupravnih aktov. 
Spodbujal je tudi razpravo ob 
sprejemanju sindikalnih stališč 
za leto 1979, ki pomenijo poleg 
programskih dokumentov sindi­
katov izhodišče za reševanje 
vprašanj našega delovnega in 
družbenega življenja.

Letos smo tudi že sodelovali 
v razpravi o rezultatih našega 
gospodarjenja v prvem četrtletju, 
kakor tudi ob polletju.

V zadnjem času potekajo v ok­
viru samozaščite priprave za ak­
cijo NNNP. V akcijo se moramo 
vključiti in poskrbeti za informi­
ranje vsakega člana sindikata o 
nalogah in o vlogi podružbljanja 
varnosti. Še bolj moramo usme­
riti delo v krepitev zavesti in 
pripravljenosti za organizirano 
obrambo in zaščito.

V lanskem letu je sindikat or­
ganiziral enodnevni izlet pod 
geslom »Prijetno združiti s ko­
ristnim«. Ogledali smo si veli­
kana papirne industrije Sladko­
gorsko, nakar smo priredili pik­
nik v prijetni okolici Sladkega 
vrha. V letošnjem letu pa smo 
pripravili zelo zanimiv ogled 
vzreje piščancev pri naših dveh 
kooperantih, Francu Lorbeku v 
Zg. Gorici in pri Ivanu Jerovšku 
v Sp. Novi vasi. Izlet smo nada­
ljevali mimo jame Pekel v prele­
po Logarsko dolino. Ob tej pri­
liki smo v Nazarjah obiskali do­
mačijo akademskega slikarja Ja- 
kija Horvata in si ogledali njego­
va umetniška dela.

Ob koncu tega poročanja o 
sindikatu v DSSS bi povdaril že­
ljo, da bi se povečala družbeno­
politična aktivnost vseh članov, 
ne samo v okviru delovne orga­
nizacije, ampak tudi izven nje. 
Izboljševanje položaja delovnega 
človeka je naša stalna naloga. 
Resnica je, da imamo sindikata 
toliko, kolikor smo si ga sami 
ustvarili in uveljavili.

Janko Podlesnik
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Civilna zaščita 
v
Mesni industriji

O organizaciji civilne zaščite v Perutnini je bilo v Perut- 
ninarju precej napisanega, vendar menim, da je prav, če bralce 
našega glasila bolje seznanimo z delom enot in štaba CZ 
Mesna industrija. Ta štab povezuje enote CZ in Mesne in­
dustrije, Tovarne krmil in farme Breg.

Doslej so organizirane vse predvidene enote, pripadniki 
večine enot pa so opravili strokovne tečaje za posamezne 
dejavnosti. Najprej je začel z delom oddelek za prvo medi­
cinsko pomoč, kateri ima dve ekipi. Kasneje smo organizirali 
še gasilski vod s tremi oddelki, tehnično-reševalni vod in 
oddelek za RBK zaščito, ki se deli na posamezne ekipe. Končno 
so tu še ekipa za vzdrževanje reda, ekipa za zatemnjevanje in 
ekipa za zveze. Delo vseh enot usmerja in koordinira štab za 
CZ, ki pa v sodelovanju s koordinacijskim štabom in strokovno 
službo za LO v delovni organizaciji skrbi še za evidenco članov 
štaba in enot, za izpopolnjevanje enot in kar je najpomembnej­
še, za strokovno usposabljanje in akcijsko pripravljenost pri­
padnikov enot. Seveda je tudi še več drugih nalog o katerih 
pa smo že pisali.

Da smo usposabljanju in akcijski pripravljenosti enot po­
svečali potrebno skrb se vidi iz doseženih uspehov naših ekip 
na občinskih in celo medrepubliških vajah CZ, kjer so bile 
naše ekipe vedno visoko ocenjene. Seveda pa ne gre brez 
težav. Ravno v Mesni industriji se menja precej delavcev, ki 
s svojimi odhodi povzročajo težave v formaciji posameznih 
enot in ekip, zato tudi trenutno niso vse v polnem sestavu.

Prepričani smo, da ta pomanjkljivost ne bo negativno vpli­
vala na delo naših enot v osrednji akciji »Nič nas ne sme 
presenetiti«. S pripravami smo začeli dovolj rano, saj smo že 
sredi junija pripadnike enot CZ seznanili z njihovimi nalogami 
v miru in vojni. Vsi žal stvari niso vzeli dovolj resno. Nekateri 
sploh niso prišli. Mislim tudi, da smo dobili premalo akcijske 
in usmerjalne pomoči od koordinacijskega štaba.

Za osrednjo akcijo NNNP smo se po teritorialnem načelu 
vključili v krajevno skupnost Turnišče. Na področju te KS so 
namreč vsi objekti delovnih enot, ki se vključujejo v štab za 
CZ Mesna industrija. Po sedanjem operativnem načrtu bomo 
sodelovali z ekipami prve medicinske pomoči in gasilsko-teh- 
ničnimi ekipami. Druge enote bodo ostale v pripravljenosti za 
slučaj potrebe.

Ekipe so ustrezno opremljene in poučene o delu in nalogah, 
zato v uspeh ne dvomimo. Janko Sire
Vaja gasilsko-tehnične enote (Foto L. C.)

Priprava mase za klobase (Foto L. C.)

Delovanje osnovne 
organizacije ZK

Pred nami so volilne konference 00 ZK, kjer bomo ocenili 
in pregledali naše delo v zadnjih dveh letih. Volilne konference 
morajo dati realno oceno usposobljenosti 00 ZK in tudi pro­
učiti, kako se komunisti vključujejo v samoupravna in druž­
benopolitična dogajanja.

V naši 00 ZK smo na sejah obravnavali vse aktualne teme 
s področja samoupravljanja, splošnega ljudskega odpora, go­
spodarjenja v TOZD in politične situacije doma in po svetu. 
Vendar moramo priznati, da še nismo dovolj akcijsko uspo­
sobljeni ter da v 00 ZK še ni v celoti uveljavljena takšna po­
litična aktivnost, kot bi si je želeli. Zato smo posvetili po Vlil. 
kongresu ZKS več pozornosti delovanju vsakega člana v de­
legatskem sistemu, sindikatu, samoupravljanju in drugje. O 
novem družbenem problemu ne bi smeli člani ZK stati ob 
strani, temveč se morajo takoj vključiti v reševanje, saj bomo 
le tako premagali še vedno navzočo pasivnost in bo 00 ZK 
zaživela v pravem smislu.

Po odpravi konference ZK v delovni organizaciji je prišlo 
do večje povezave 00 ZK z občinskim vodstvom, pa tudi na 
nivoju delovne organizacije je enkrat mesečno organiziran po­
svet sekretarjev 00 ZKS.

V bodoče bomo morali posvetiti več pozornosti oblikam in 
metodam dela ter ugotoviti, ali se člani ZK dovolj ukvarjajo s 
konkretnimi vprašanji, s katerimi se spopadajo delovni ljudje. 
Za takšno delo pa moramo vse člane bolj usposobiti. Od OO 
ZK kakor tudi od posameznih članov mora priti več pobud in 
informacij, ki morajo biti odsev dejanskega stanja v okolju, 
kjer dela posamezni član ZK. Na sestanku 00 ZK moramo 
priti do jasnih stališč, vendar to ni dovolj, če se politično delo 
ZK začne in konča na sestanku. Sestanek je samo dogovor in 
priprava za konkretno aktivnost. Šele tako pride do izraza 
idejna moč ZK.

Komunisti se še premalo zavedamo, da so rezultati pri 
utrjevanju družbenega položaja delavca pri samoupravnem od­
ločanju, pri povečanju produktivnosti dela in pri dobrem go­
spodarjenju merilo politične učinkovitosti 00 ZK. Zato mo­
ramo ob nastajajočih problemih tembolj zaostriti odgovornost 
komunistov, ki delujejo v samoupravnih organih in drugod.

00 ZK mora črpati pobude za svojo aktivnost iz delovanja 
delegacij, samoupravnih organov, družbenopolitičnih organi­
zacij, društev itd. Da pa bomo lahko tako delovali, moramo biti 
usposobljeni. Vsak komunist mora dobro poznati razmere v

(Nadaljevanje na 5. str.)
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Pobrateni občini 
Arandjelovac - Ptuj

Perutninarji dobili 
svoj učbenik

Občina Orandelovac in občina 
Ptuj sta pobrateni občini. Med 
njima obstojajo številne vezi na 
družbenem in ekonomskem po­
dročju. Stiki med pobratenima 
občinama so posebno aktivni ob 
občinskih praznikih.

Občina Arandelovac praznuje 
občinski praznik 19. septembra.

V delegaciji SO Ptuj smo imeli 
letos tudi predstavnika naše de­
lovne organizacije, in sicer tov. 
Martina Berdena.

Tovariš Berden je o obisku v 
Arandelovcu povedal naslednje:

Občina Arandelovac praznuje 
svoj občinski praznik dan osvo­
boditve t. j. 19. september 1944. 
Letošnje praznovanje ob 35-let- 
nici svobode je bilo posebno 
svečano. Na svečanem zaseda­
nju skupščine, ki so ji prisostvo­
vali tudi člani delegacij pobrate­
nih občin Ptuj, Zabok, Han, Pje- 
sak in Prijepolje, so podelili ob­
činska priznanja in nagrade. Iz 
slavnostnega govora sem dobil 
dobro predstavo o občini, kakor 
tudi o herojstvih v teh krajih, ki 
so osnova sedanji svobodi in go­
spodarskemu napredku.

Po seji smo bili vsi na prosla­
vi ob odkritju spomenika narod­
nemu heroju Milanu Iliču-Čiči. 
Dolga pesnitev o njem, o njego­

vem življenju in boju me je po­
sebno prevzela.

V isti KS Trešnjevica so odprli 
tudi zdravstveno 'postajo. V treh 
ogromnih šotorih za 1500 ljudi in 
zunaj njih, je bilo popoldne in še 
dlje splošno narodno veselje. Ob 
prazniku so imeli tudi športne in 
kulturne prireditve.

Iz razgovorov s predstavniki 
SO in delovnih organizacij so bi­
le izražene želje za še večje go­
spodarsko sodelovanje s SO 
Ptuj. Perutnina je bila glede tega 
posebej izpostavljena. Pri glob­
ljem razglabljanju o takem sode­
lovanju smo ugotovili, da bi že 
moralo poprej biti področje 
Arandelovca v razvojnih progra­
mih perutninarstva Srbije. Grad­
nja samo farme je zelo vprašlji­
va.

Razvoj poslovnega sodelovanja 
bi naj bil osrednje vprašanje bo­
dočega sodelovanja. Na sedanji 
stopnji sodelovanja Perutnine z 
Arandelovcem bomo morali temu 
področju iz našega skladišča v 
Beogradu zagotoviti vsaj več 
piščančjega mesa, po katerem 
je tam veliko povpraševanje in 
tudi tako prispevati k učvrstitvi 
vezi med pobratenima občinama.

Uredništvo

Del delegacije iz Ptuja v Arandjelovcu (Foto: Martin Ozmec)

(Nadaljevanje s 4. strani)

okolju, v katerem dela in živi. Seznanjen mora biti z vsemi 
samoupravnimi akti,, poznati mora razvojni načrt in stanje v 
TOZD. Seznanjen naj bo z dogodki doma in po svetu, poznati 
mora statut ZKS in ZKJ, program dela ZKJ, knjigo Edvarda 
Kardelja Smeri razvoja političnega sistema socialističnega sa­
moupravljanja, katera mora biti temeljno gradivo za idejnopo­
litično usposabljanje slehernega člana ZK.

Vprašanje, kako delati je skoraj tako pomembno kot vpra­
šanje, kaj delati. Vsebino aktivnosti članov ZK smo v zadnjem 
času dokaj razjasnili, vendar še s celotnim delom ne moremo 
biti zadovoljni. V bodoče bomo morali še v večji meri pristo­
piti k individualnemu usposabljanju, večji akcijski vlogi članov 
ZK v vseh sredinah, posebno pa še k pridobivanju novih čla­
nov, kajti le tako bo 00 ZK res delala tako, kot se od nje 
pričakuje. Franc Ciglar

Strokovne knjige s področja 
perutninarstva so zelo redke. 
Obstoja 'le nekaj strokovne litera­
ture v tujih jezikih. Zaradi soraz­
merno visokih cen in težav pri 
nabavi so dostopne le ozkemu 
številu strokovnjakov. Toliko bolj 
nas veseli, da smo po dolgi vrsti 
let tudi Slovenci dobili kvaliteten 
učbenik »Perutninarstvo«, ki ga 
je izdala Višja agronomsKa šola 
Univerze v Ljubljani. Avtorica 
učbenika Nada ZORKO-BRAUN 
že vrsto let predava ta predmet 
na Višji agronomski šoli. Stalno 
ima čvrste stike s proizvodnjo in 
med ostalim že nekaj let zelo 
uspešno vodi delo testne posta­
je za perutnino pri Višji agro­
nomski šoli. Bogato znanje ter 
stalna povezava s prakso, ki ga je 
prenesla v učbenik, daje tej 
knjigi posebno vrednost.

Knjiga obsegalSO strani in je 
razdeljena v več poglavij. V u- 
vodnem delu se seznanimo z 
razvojem perutninarstva v Jugo­
slaviji ter v svetu, zgodovino do­
mače kokoši, pojmi, kot so: pas­
me, tipi, soji in križanci.

V poglavju o reprodukciji spo­
znamo gradnjo ženskih spolnih 
organov, zgradbo jajca, razvoj 
zarodka, vlogo moških živali v 
reprodukciji, vpliv različnih fak­
torjev na nesnost, seznanimo se 
s potrebnimi pogoji za kvaliteto 
valilnih jajc, organizacijo dela v 
valilnici 'in pogoji za inkubacijo, 
z napakami pri valjenju piščan­
cev ter postopek z izvaljenimi 
piščanci.

Poglavje o ureditvi prostora za 
rejo podrobno razčlenjuje biolo­
ške zahteve perutnine ter nas 
dobro seznani z obsežnejšimi 
osnovami za uravnavanje mikro 
klime, kot so: toplotna izolacija 
objekta, zračenje, ogrevanje, 
osvetlitev, stelja. Spoznamo 
osnovne zahteve za opremo za 
vzrejo piščancev in kokoši nes- 
nic.

Prehrana perutnine je deležna 
znatne pozornosti. Poleg uvodne 
seznanitve z zgradbo prebavil, 
nas avtorica seznani z vplivi ne­
katerih faktorjev na zobanje kr­
me, okusnost in prebavljivost. 
Do dobra spoznamo osnovne 
komponente krme (beljakovine, 
ogljikove hidrate, tolšče, rudni­
ne, vitamine, energetsko vred­
nost in vpliv vode na prehrano 
perutnine). Tehnika krmljenja, 
oblika krme in poraba krme, je 
obravnavana na naslednjih stra­
neh.

Posebno poglavje obravnava 
podrobno tehnologijo reje pi­
ščancev in nesnic. Seznanimo se 
z navadami perutnine, tehnologi­
jo vzreje piščancev, jarčk, proiz­
vodnje jajc, rejo broilerjev, z de­
lom v kurnici, kakor tudi s po­
trebami po delovni sili.

V zadnjem poglavju se sezna­
nimo s sestavo, kakovostjo, vpli­
vi na kakovost in konzerviranjem 
jajc in mesa.

Podrobno obravnava učbenik 
tudi kemično sestavo perutnin­
skega gnoja in njegovo uporab­
nost kot gnojila ali kot dodatka 
krmi za prehrano goved.

Menimo, da je knjiga »Perut­
ninarstvo« zelo zanimiva za vse, 
ki se ukvarjajo v 'kakršnikoli obli­
ki s perutninarsko proizvodnjo. 
Zato priporočamo nabavo iste 
vsem našim delavcem in koope­
rantom. Ob tej priliki se lahko 
tudi v imenu nas, ki delamo v 
proizvodnji zahvalimo avtorici za 
družbeno koristno delo z željo, 
da bo tudi v prihodnje v stalni 
povezavi s prakso, kar daje take­
mu delu večjo vrednost.

dr. VARGA

Obveščamo naše bralce, da 
si lahko učbenik — strokovno 
knjigo, ki je izšla v nakladi 500 
izvodov, naročijo pri Višji agro­
nomski šoli v Mariboru, Vrban- 
ska 30.

Kadrovska sprememba
Zaradi kadrovskih sprememb v vodstvu OK ZK je 

koncem avgusta odšel na novo delovno dolžnost direktor 
TOZD Tiskarna Stanko Lepej. Bil je dolgoletni član ko­
lektiva, sicer že tudi s triletno odsotnostjo, ko je oprav­
ljal družbenopolitično funkcijo in je v našem kolektivu 
užival veliko zaupanje.

S skrbjo smo sprejeli spremembo, zlasti zato, ker 
smo pred pomembno investicijo, ki naj bi kolektivu 
omogočila boljše delovne pogoje in nadaljni razvoj.

Delovna organizacija nam je omogočila, da je funkcijo 
vršilca dolžnosti direktorja prevzel dipl. oec. Evgen 
Cafuta iz TOZD Commerce.

Gotovo je bila za tov. Cafuto sprememba nepriča­
kovana, vendar se je odzval dolžnosti in sprejel to dolž­
nost.

Ob odhodu želimo tov. Lepeju še veliko delovnih 
uspehov, tov. Cafuti pa, da bi v naši sredini našel svoje 
mesto in se počutil dobro, kot v krogu svojih doseda­
njih sodelavcev. Sodelavci
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Poslovno planska skupnost za perutninarstvo Jugoslavije
V zadnjih dveh desetletjih smo 

dosegli v Jugoslaviji velike re­
zultate v proizvodnji, predelavi in 
prometu perutninarskih izdelkov. 
Stopnja rasti proizvodnje perut­
ninskega mesa in jajc je znatno 
večja od stopnje rasti ostalih 
prehrambenih artiklov v naši dr­
žavi, čeprav je proizvodnja pre­
hrambenih artiklov v celoti tudi 
porasla. Dosežena proizvodnja 
perutninskega mesa in jajc je za 
našo družbo večkratno koristna. 
Znatno se je zboljšala prehrana 
prebivalstva z animalnimi belja­
kovinami. Za našo državo, ki se 
hitro industrializira in organizira 
je kvalitetna prehrana posebno 
važna. Poleg tega povečane ko­
ličine perutninskega mesa in 
jajc na tržišču, omogočajo znatno 
večji izvoz ostalih vrst mesa, po­
sebno govejega.

Od 64.000 ton perutninskega 
mesa proizvedenega 1962. leta, 
je proizvodnja narastla na 
204.000 ton leta 1976. V istem 
obdobju je proizvodnja jajc na­
rastla od 71.000 ton na 191.000 t.. 
Rast te proizvodnje je zlasti po­
vezana z rastjo proizvodnje v 
družbenem sektorju, delež kateri 
se je v proizvodnji mesa od 
4,8 % leta 1962, povečal na 32 % 
leta 1976.

Potrošnja perutninskega mesa 
se je prav tako povečala od 
3,3 kg na prebivalca leta 1962 na 
9,7 kg leta 1976, potrošnja jajc 
pa od 64 kom na 680 kom po pre­
bivalcu.

Uspešen razvoj te proizvodnje 
je omogočen s splošnim gospo­
darskim razvojem države, rastjo 
števila zaposlenih, rastjo narod­
nega dohodka in znatnimi investi­
cijskimi vlaganji. Razvoj proiz­
vodnje je zahteval in pripomogel 
tudi k izobraževanju kadrov, ki 
obvladajo s tehnologijo in tehni­
ko proizvodnje.

Znaten vpliv na razvoj perut­
ninarstva v Jugoslaviji v pretek­
lih letih, so imeli nekateri večji 
nosilci proizvodnje, ki so usme­
rjali smeri razvoja te panoge ži­
vinoreje. Lahko rečemo, da je 
proizvodnja perutninskega mesa 
in jajc prišla v tako fazo razvoja, 
za katero je značilen sorazmerno 
visok tehnično tehnološki nivo.

Proizvodnja perutninskega me­
sa in jajc, zlasti intenzivna pro­
izvodnja je karakteristična po 
tem, ker se odvija v poedinih 
fazah, ki so med seboj čvrsto 
povezane in predstavljajo čvrsto 
verigo, cilj vseh je cenejša pro­
izvodnja mesa oz. konzumnih 
jajc. Medsebojna odvisnost po­
sameznih faz proizvodnje, kakor 
tudi vsklajeno reševanje vrste 
organizacijskih in strokovnih 
problemov, zahteva stalno do­
govarjanje, kar je imperativ naše 
družbene ureditve in daje široke 
možnosti za uspešnejši napredek 
proizvodnje.

Čeprav se je perutninarska 
proizvodnja hitro razvijala, mora­
mo ugotoviti, da je bilo v tej 
proizvodnji (mišljeno v jugoslo­
vanskem okviru), premalo dogo­
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varjanja in medsebojne poveza­
nosti. Ta problem ni nov in ob 
priliki strokovnih srečanj na pe­
rutninarskih dnevih smo o tem 
precej razpravljali. Vseeno je pa 
potrebno poudariti, da obstajajo 
po republikah in avtonomnih po­
krajinah združenja perutninarjev 
(npr. Poslovna skupnost v Hrvat- 
ski, ŽPS v Sloveniji, ipd.), kjer 
se proizvajalci srečajo in raz­
pravljajo o skupnih problemih. 
Tako se skupno dogovarjajo o 
planiranju razvoja, vsklajujejo 
medsebojne interese, planirajo 
raziskovalno delo in rešujejo za­
deve skupnega interesa. Potreb­
no je pa poudariti, da zapiranje 
v ozke republiške okvire ob širo­
ki odprtosti jugoslovanskega tr­
žišča ter ob vrsti vprašanj, ki so 
skupna vsem perutninarjem v 
Jugoslaviji, več ni možno.

Že več kot 10 let so bile pri­
sotne ideje, da se perutninarji 
skušamo nekako med seboj v 
Jugoslaviji povezati s ciljem, da 
programiramo razvoj, obravnava­
mo problematiko preskrbe z re- 
pro materialom, opremo ipd. U- 
stava SFRJ, Zakon o združenem 
delu, Zakon o osnovah sistema 
družbenega planiranja Jugoslavi­
je in vrsta zakonov, kakor tudi 
celotni sistem družbenega socia­
lističnega samoupravljanja, pred­
videva samoupravno sporazume­
vanje in družbeno dogovarjanje 
kot osnovni način izražanja 
mnoštva samoupravnih intere­
sov, njihovega vsklajevanja in je 
tako postavljen normativno kot 
ključna institucija ustavne ure­
ditve. Prav te ugotovitve, kakor 
tudi stalno prisotna potreba za 
organiziranostjo, je dala pobudo, 
da se je formiral iniciativni od­
bor Planske poslovne skupnosti 
za perutninarstvo Jugoslavije, ki 
je uspel v sorazmerno kratkem 
času pripraviti samoupravne akte 
o združitvi delovnih organizacij 
v Plansko poslovno skupnost, iz­
delati progdam dela, ga finančno 
ovrednotiti in izdelati nekatere 
sporazume.

Cilji Plansko poslovne skupno­
sti so opredeljeni v samouprav­
nem sporazumu in predstavljajo 
v glavnem naslednje:

— ustvarjanje pogojev za sta­
bilno, skladno in dinamično raz­
vojno dejavnost vseh proizvajal­
cev v perutninarstvu,

— skupno angažiranje in op­
timalno izkoriščanje proizvodno- 
strokovnih faktorjev,

— bolj organiziran skupen na­
stop na domačih in tujih tržiščih 
pri plasmanu proizvodov perut­
ninarstva in nabavi repromateria- 
la,

— dajanje predlogov za opti­
malni način financiranja proiz­
vodnje in prometa perutnine in 
perutninskih izdelkov,

— skupna izdelava predlogov 
za kreiranje sistematskih rešitev 
in mer ekonomske politike, ki 
neposredno ali posredno vpliva­
jo na ekonomski položaj organi­
zacij združenega dela,

— skupno anagažiranje lastnih 
in tujih strokovno znanstvenih 
potencialov pri reševanju osnov­
nih tehnično tehnoloških, organi­
zacijskih, kadrovskih in drugih 
problemov s področja perutninar­
stva,

— izboljšanje metod in odno­
sov sodelovanja organizacij zdru­
ženega dela s področja perutni­
narstva z gospodarskimi in osta­
limi subjekti, ki vplivajo na poli­
tiko razvoja perutninarstva Jugo­
slavije,

— skupno delo na maksimal­
nem izkoriščanju vseh rezerv v 
perutninarstvu.

Ustvaritev navedenih ciljev sa­
moupravne organiziranosti v ok­
viru planske skupnosti, bi omo­
gočilo jačanje akumulativne spo­
sobnosti vseh članov, očuvanje 
enotnosti in čvrstejšega povezo­
vanja na tržišču, kakor tudi sta­
bilnejše usklajeno gibanje cen in 
vzpostavljanje dohodkovnih odno­
sov ob zboljšanih pogojih dela, 
dvigu življenjskega standarda in 
izboljšanju vseh pogojev gospo­
darjenja v perutninarstvu. Prav 
tako bi ustvaritev teh ciljev pri­
pomogla k boljši preskrbi prebi­
valstva s perutninskim mesom in 
jajci. Predvidevam, da bi lahko 
tudi izvažali večje količine izdel­
kov perutninarstva na tuja trži­
šča.

Tako postavljeni cilji združeva­
nja in pričakovani rezultati opre­
deljujejo smisel formiranja plan­
ske skupnosti in njene naloge. 
Samo z odkritim sodelovanjem 
ter skupnim reševanjem vrste 
problemov v okviru planske 
skupnosti, bomo lahko dosegli 
zastavljene cilje.

Minilo je
trideset
let

Prv<i delavski svet v SFRJ je 
bil izvoljen v tovarni cementa 
PRVOBORAC v Solinu pri Splitu 
dne 29. 12. 1949.

Štel je 13 članov.

Prvi predsednik je bil Ante Ga- 
belič. (na fotografiji)

Takoj za tem so se v kolektivih 
po Jugoslaviji rojevali delavski 
sveti, vanje so volili najboljše de­
lavce podjetij.

Tako se je v praksi pričela ure­
sničevati ideja o delavskem sa­
moupravljanju v Jugoslaviji.

Dolgo bodo ostale zapisane be­
sede, s katerim se je predsednik 
prvega delavskega sveta zahvalil 
kolektivu ob izvolitvi: •Naredili 
smo to, kar smo že davno žele­
li!-

Osnovne naloge, ki stojijo pred 
plansko skupnostjo so:

— uskladitev razvojnih planov 
v prihodnjem srednjeročnem ob­
dobju,

— skupno proučevanje doma­
čega in tujega tržišča,

— sodelovanje s strokovnimi 
institucijami,

— napredek tehnologije v pro­
izvodnji, prehrani in plasmanu,

— dogovor o izbiri proveni­
enc, hibridih in o mestu domače 
selekcije v reprodukciji.

11. julija 1979 je bila ustanov­
na skupščina poslovno planske 
skupnosti v Beogradu. Po izbiri 
delovnih teles skupščine in u- 
vodnem referatu tov. Marinkovi­
ča (glavne misli iz tega referata 
so navedene), smo sprejeli plan 
dela za letošnje leto, ki predvi­
deva določen obseg in prioriteto 
reševanja glavnih problemov.

Izbran je bil izvršni odbor 
skupnosti ter komisije za lahki 
material (nesnice in konzumna 
jajca), komisija za težki material 
(perutninsko meso) in komisija 
za proizvodno ekonomska vpra­
šanja.

Razveseljivo je dejstvo, da se 
je v Poslovno plansko skupnost 
vključilo čez 90 % perutninarskih 
organizacij s področja Jugosla­
vije. Od skupnosti v katero je 
včlanjena tudi naša delovna or­
ganizacija pričakujemo, da bo po­
stala nosilec reševanja vrste 
problemov in mesto za samo­
upravno sporazumevanje med 
proizvajalci iz različnih republik.

Že v letošnjem letu bo izdela­
na bilanca perutninskega mesa

(Nadaljevanje na 7. strani)

(Foto: Drago Čater)
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Modernizacija mesnic v Ptuju
Naše mesnice v Ptuju že pre­

cej let niso spremenile zunanje­
ga in notranjega videza. V zad­
njih letih smo v njih zamenjali le 
najnujnejšo in v celoti hladilno 
opremo.

Zaradi pomanjkanja sredstev 
nismo izvajali večjih, vendar po­
trebnih adaptacij. K temu smo v 
letošnjem letu prisiljeni, ker na­
še mesnice ne izpolnjujejo več 
pogojev za nadalnje delo. Na to 
so nas še zlasti resno opozorili 
pristojni občinski inšpektorji, ki 
so izdali obsežno odločbo, s ka­
tero so nam na'ložilii' obveznost, 
da v roku, ki so ga postavili, ure­
dimo vse, kar po veljavnih pred­
pisih mora biti. Predvsem je tre­
ba urediti poti v mesnicah tako, 
da se čiste in nečiste poti ne 
bodo več križale. Urediti je po­
trebno primerne in dovolj velike 
garderobe ter ustrezna strani­
šča. V razsekovalnicah je treba 
napeljati toplo in mrzlo vodo, vsi 
kovinski deli in oprema morajo 
biti iz nerjavečega materiala. 
Prav tako moramo položiti kera­

mične ploščice, obnoviti obsto­
ječe, izvesti avtomatično zapira- 
vrat, montirati sterilizatorje za 
nje vrat in dvojno zasteklitev 
nože idr.

Spisek vsega, kar moramo v 
ptujskih mesnicah urediti, s tem 
še ni izčrpan. Sedaj je pred na­
mi naloga, da se čimprej lotimo 
preurejanja ne le zato, da bodo 
mesnice še naprej ostale odpr­
te, ampak tudi zato, da bomo v 
njih lahko dostojno postregli 
kupce.

Urejene prodajalne pa so tudi 
izložba celotne delovne organiza­
cije. Priznati moramo, da smo 
doslej naše mesnice krepko za­
nemarjali in da nas je čas prisi­
lil, da jih uredimo.

Pri modernizaciji se bomo po­
trudili, da tudi z zmanjšanimi 
sredstvi, ki so na razpolago, so­
lidno izpolnimo zahteve zakon­
skih določil, pri tem pa še na­
dalje ostaja nerešeno vprašanje 
temeljite obnove nekaterih mes­
nic.

Evgen Cafuta

Dejavnost kreditnega odbora

TVjfj ushenzi shlahtne zherne umetnosti im vah- 
tari duhoune jerbovshine Gutenbergove smo pen 
useh nashiga stanu tovarisheu persotnosti nad 

mladim zbesnim umetnikom

Slavkom Horvatom
tiskarski kerst na jaku slavnostmi vishu strnili. Ti

Samoupravni sporazum o usta­
novitvi in delovanju Posebne fi­
nančne službe, ki smo ga spre­
jeli v vseh TOZD, predvideva v 
46. členu kot organ samouprav­
ljanja tudi kreditni odbor.

Naloge kreditnega odbora so, 
da

— pripravlja predloge s svoje­
ga področja, o katerih sklepa de­
lavski svet delovne organizacije,

— odobrava likvidnostne kre­
dite članom do 6 mesecev ter 
odloča o kratkoročnih plasmajih 
prostih denarnih sredstev ban­
kam in drugim delovnim organi­
zacijam,

— odloča o najemanju krat­
koročnih kreditev za potrebe čla­
nov,

— odloča o dajanju meničnih 
avalov drugim OZD,

— razpravlja o načrtu finanč­
nih sredstev delovne organizaci­
je,

— predlaga članom pismeno 
poročilo o delovanju posebne fi­
nančne službe,

— odobrava kredite za finan­
ciranje izgradnje hlevov pri ko­
operantih,

— opravlja še druga opravila, 
ki spadajo po naravi dela v Po­
sebno finančno službo.

Pri svojem delu je kreditni od­
bor dolžan upoštevati določbe

samoupravnega sporazuma o de­
lovanju posebne finančne službe, 
sklepe delavskega sveta in spre­
jete načrte poslovanja članov.

Za svoje delo je kreditni od­
bor odgovoren delavskemu svetu 
delovne organizacije.

V kreditnem odboru so zasto­
pane vse temeljne organizacije. 
Odbor se je konstituiral na svoji 
prvi seji 8. 6. 1979. Doslej se je 
sestal dvakrat in na svojih se­
jah obravnaval pomembna vpra­
šanja s svojega področja. Obrav­
navana je bila bilanca sredstev 
in naložb v letu 1979, pregled in­
vesticijske sposobnosti temeljnih 
organizacij, načrt združevanja 
sredstev na nivoju delovne orga­
nizacije, krediti kooperantom, 
kratkoročni krediti temeljnim or­
ganizacijam in drugo.

Posebna finančna služba in in­
terne banke so nove finančne or­
ganizacije v našem bančništvu. 
V tej zvezi se pojavljajo številni 
problemi, ki jih rešujemo sproti, 
saj prakse ni. Preko posebne fi­
nančne službe se izvršuje po­
membna poslovno-finančna funk­
cija, zato je dolžnost vseh delav­
cev v naši delovni organizaciji, 
da to novo finančno organizacijo 
v naši delovni organizaciji utrju­
jemo in razvijamo. K. J.

(Nadaljevanje s 6. strani)

in konzumnih jajc za prihodnje 
leto, vsklajevali se bodo plani 
razvoja perutninarstva med posa­
meznimi republikami, pokrajinami 
in regijami, izdelani bodo osnov­
ni parametri za nadaljnji razvoj 
perutninarstva, organizirana bo 
tudi razprava o proveniencah in 
vlogi domače selekcije v repro­
dukciji. Z oziroma na spremembe 
stroškov poslovanja, bo komisija 
za proizvodno-ekonomska vpraša­
nja izdelala analizo rentabilnosti

proizvodnje perutninskega mesa 
in jajc, ob upoštevanju vrste fak­
torjev.

Predstavniki naše delovne or­
ganizacije sodelujejo v delu izvr­
šnega odbora ter komisije za 
proizvodno-ekonomska vprašanja. 
Pričakujemo, da bodo doseženi 
rezultati opravičili odločitev na­
ših delavcev za pristop k Poslov­
no planski skupnosti za perutni­
narstvo Jugoslavije.

Dr. VARGA

stari minulosti u zhast je blu to dejanje per raj- 
tengi useh miznih navad sturjenu inu s pravimi 
dushnimi napoji spremlano. Tako je uzhenz Gu- 
tenberga use pr avize inu svoboshine, katire nam 
je starodavna izrozhilo podelilo, perdobil. Per- 
zhakujemo, da bo kot ta pran tovarish inu zhlovik 
svoje shlahtne naloge smirom tako upraulu, da bu 
nashimu lepima stanu u zhast. Na snanje damo to 
usem sinovom zherne umetnosti inu jih prosimo, 
da ga u svojo sredo uzamejo inu mu tud na roko 
grejo. Taku se parpetilu inu bilu na svitlu dami 

u Ptuji na dan 1. septembra u tim 1979. leitu.
V začetku septembra so v tiskarni »krstili novopečenega 

tiskarja«. To je zelo star tiskarski običaj, izgleda pa takole: 
Najprej vodijo »biriči« pod vodstvom »krstitelja« mladega po­
močnika po vseh proizvodnih prostorih kjer se je tri leta učil. 
Za tem mu prečitajo dolžnosti in pravice, nato ga krstitelj 
krsti tako, da sam pije vino, krščenca pa polijejo z vedrom 
mrzle vode.
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Pristojnost arbitraže
Pri združevanju temeljnih orga- 

rtizaoij v delovno organizacijo lah­
ko v sarnoupravnem sporazumu o 
združevanju določijo temeljne or­
ganizacije za reševanje medse­
bojnih sporov pristojnost notra­
nje arbitraže. Določila o arbitraži 
imajo liahko tudli drugi samo­
upravni akti. V sporazumu morajo 
biti določila o tem, v katerih pri- 
meriih odloča notranja arbitraža, 
kaikšna je njena sestava im način 
izvolitve članov ter tudi določilo 
o tem, alU je odločitev arbitraže 
dokončna Pili ne.

Postavlja se vprašanje, alii ima 
temeljna organizacija oziroma 
strrtka, fci ni zadovoljna z odloči- 
tviijo arbitraže, pravico zahtevati 
od pristojnega sodišča, da odloči 
o spornem vprašanju. Odgovor je 
pritrdilen. Zaradii lažjega razume­
vanja je namreč potrebno v tem 
kratkem sestavku pojasniti ne­
katere značilnosti arbitraže in na­
kazati tudi mjeno vlogo in način 
delovanja.

Ustanovitev arbitraže je pro­
stovoljna. Ustanovitelji v aktu do­
ločijo primere, o katerih lahko ar­
bitraža odloča v primeru spora 
med strankami, ter tudi druga 
vprašanja o injenem delovanju. 
Dotočila o arbitraži se navadno 
določijo s 'samoupravnimi spora­
zumi, redkeje z drugimi akti za 
reševanje medsebojnih spO'rov. 
Za vse podpisnike takega spora­
zuma je odločitev arbitraže ob­
vezna. Arbitraže se .ločijo od so­
dišč v glavnem v tem, da so so­
dišča državni ali samoupravni or­
gani ih iimajo njihove pravnomoč­
ne odločbe (izvršilni naslov. To 
pomeni, da je mogoče vsakonoč­
no odločbo prisilno izvršiti, če je 
posameznik ne izpdlirti (prostovolj­
no. Zakon doiloča tudi postopek 
prisilne izvršitve sodne odločbe. 
Sodnike voiijo Skupščine družbe- 
napoiliitičrtih Skupnosti. Sodniki 
pri svojem delu uživajo imunitet­
ne pravice. Člane arbitraže ali 
razsodnike (pa volijo stranke ozi­
roma temeljne organizacije na 
način in po postopku, kot določa­
jo samoupravni akti. Člani arbi­
traž so ilahko izvaljeni za eno 
mandatno (dobo kot stalni člani 
ali pa za 'reševanje posameznega 
spornega primera posebej. Arbi­
traže talko zmanjšujejo delo So­
dišč, spori pa se hitreje rešuje­
jo.

V tem sestavku ni namen po­
drobno opisati vseh nalog in po­
mena delovanja posameznih ar­
bitraž nasploh in posebej še de­
la notranje arbitraže. To bo ak­
tualno takrat, ko bo dokončno 
oblikovan osnutek pravilnika o 
notranji arbitraži.

Če je v samoupravnem spora­
zumu ali drugem aktu, ki določa 
za reševanje medsebojnih spo­
rov med podpisniki sporazuma 
dogovorjena pristojnost arbitra­
že, je potrebno vedno spor naj­
prej predložiti v odločitev notra­
nji arbitraži. Pri odločanju mora 
sodelovati iz vsake prizadete te­
meljne organizacije ali stranke 
v sporazumu določeno število 
članov. Predsednik arbitraže pa 
je lahko le eden od izvoljenih 
članov ali sporazumno določen 
iz tiste temeljne organizacije ali 
od drugod, ki ni v sporu s kate­
rokoli temeljno organizacijo ali

prizadeto stranko. Organ samo­
upravljanja lahko sprejema svoje 
odločitve, če je navzočih večina 
vseh članov. Odločitev je spre­
jeta, če je za predlog glasovala 
večina članov. Arbitraža pa od­
loča le ob obvezni navzočnosti 
enakega števila članov vsake pri­
zadete temeljne organizacije ali 
stranke ob nevtralnem predsed­
niku arbitraže, katerega običaj­
no stranki sporazumno določita.

Sklepe organov upravljanja iz­
vršuje poslovodni organ. Enako 
velja za odločitev arbitraže. V 
primeru, da je sklep organa sa­
moupravljanja nezakonit ali če 
se poslovodni organ z njim ne 
strinja, ima pravico sklep zadr­
žati in zahtevati od organa, da 
ga popravi oziroma dopolni. Gle­
de izvršitve sklepa arbitraže pa 
poslovodni organ po zakonu ta­
kega pooblastila nima. S tem ni 
rečeno, da prizadeta temeljna 
organizacija nima pravice opozo­
riti arbitražo na nezakonitost ali 
nepravilnosti pri njenem odloča­
nju. Če se ugotovijo nezakonito­
sti ali nepravilnosti v postopku 
ali v odločanju same arbitraže 
ali če se z odločitvijo arbitraže 
stranka oziroma temeljna orga­
nizacija ne strinja, ima pravico 
vložiti zahtevek za sodno varst­
vo pri pristojnem samoupravnem 
sodišču.

Vrhovno sodišče SR Slovenije 
je v primeru, ko sta dve temelj­
ni organizaciji v samoupravnem 
sporazumu določili pristojnost 
arbitraže, odločilo, da v takem 
primeru za reševanje medseboj­
nih sporov ni pristojno redno so­
dišče, temveč le arbitraža. Do 
take odločitve je prišlo zato, ker 
je prvostopno sodišče tožbo za­
vrglo in se izreklo za nepristoj­
no, ko je ugotovilo, da je za re­
ševanje medsebojnih sporov 
med strankama dogovorjena no­
tranja arbitraža. Vrhovno sodi­
šče je sklep prvostopnega sodi­
šča glede zavržene tožbe raz­
veljavilo ter odločilo, da mora 
to sodišče odstopiti zadevo sa­
moupravnemu sodišču. Ker je 
bila med strankama dogovorjena 
s samoupravnim aktom arbitraža, 
je za reševanje medsebojnih 
sporov pristojno le arbitraža, ne 
pa redno sodišče. Če arbitraža 
še ni konstituirana, je potrebno 
izvesti njeno konstituiranje. Po 
zakonu o samoupravnih sodiščih 
je reševanje sporne zadeve v 
pristojnosti samoupravnega sodi­
šča, izhaja iz obrazložitve sodbe 
Vrhovnega sodišča. Prvostopno 
sodišče bo tako sporno zadevo 
moralo odstopiti v reševanje sa­
moupravnemu sodišču.

Arbitraža mora torej odločati 
o vseh vprašanjih, o katerih je 
tako med strankami dogovorjeno 
in odločeno v samoupravnem ak­
tu. Stranka torej nima pravice 
izbirati ali bo zadevo iz sporne­
ga razmerja predložila v reševa­
nje arbitraži ali samoupravnemu 
sodišču, temveč je njena dolž­
nost, da najprej zadevo odstopi 
v reševanje arbitraži in če z 
njeno odločitvijo ni zadovoljna, 
lahko zahteva odločitev samo­
upravnega sodišča.

Franc Potočnik

Montaža notranje opreme v poslovnem centru (Foto: L. C.)

ZAKAJ PREJEMATE PTUJSKEGA PERUTNINARJA 
Z ZAMUDO

Marsikoga je morebiti v današnji številki Perutninarja zmo­
tilo to, da so v nekaterih prispevkih določene aktivnosti napi­
sane v prihodnjem času, vemo pa da so že mimo. Zakaj tako? 
Delavci s katerimi se v uredništvu dogovorimo, da bodo napi­
sali posamezne prispevke, bi te naj oddali v uredništvo do 10. 
v mesecu. Dogaja se, da prispejo rokopisi z veliko zamudo, 
mnogi pa obljubljenih prispevkov sploh ne pripravijo. Tudi ne­
katere številke Perutninarja zato ne izidejo v mesecu, ki je de­
klariran marveč v prvih dneh naslednjega.

Da bi se izognili takim težavam smo v uredniškem odboru 
pripravili dokaj popolno analizo stanja in tudi naše mišljenje, 
kako glasilo kvalitativno izboljšati in doseči večjo načrtnost 
dela. Prizadevanje uredniškega odbora je delavski svet DO po­
zitivno ocenil in sprejel ustrezne sklepe, za sodelovanje vseh, 
ki so v poročilu izpostavljeni s ciljem pomagati uredniškemu 
odboru in tako izboljšati kvaliteto. Na osnovi sprejetih sklepov 
smo izdelali načrt po katerem bi naj organizirano zbrali pri­
spevke z vseh področij.

V vodstvu TOZD Servis bi po tem načrtu naj pisali o pro­
blematiki v TO, saj je to edina TOZD, ki še ni dala nobenega 
prispevka o delovni problematiki. Obljubo smo sicer dobili, 
pri tem pa je tudi ostalo. V TOZD Commerce bi naj pisali to­
krat o delu odbora za medsebojna razmerja, v TOK Hajdina pa 
o delu nadzornega odbora. Tudi te prispevke zaman iščete v 
današnji številki. Disciplinirani pa so tokrat bili v Mesni indu­
striji kjer so pisali o delu štaba CZ, na Perutninskih farmah o 
delu 00 ZKS in v DSSS, kjer je prispevek o delu sindikata.

Če bomo slednjim v bodoče sledili in se držali določenega 
reda vsi, bomo lahko združeno izboljšali kvaliteto glasila v 
dobro nas vseh. Uredništvo
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Pojdite na dopust letošnje počitniške kapacitete
v Pieso V letošnjem letu smo imeli v naši delovni organizaciji na 

razpolago naslednje počitniške kapacitete:
— v najetem počitniškem objektu (pri Vulin Nenadu) v 

Pakoštanu z 19. ležišči,
— v najetem počitniškem objektu (pri Kauriču) v Poreču z 

20. ležišči,
— v počitniškem objektu Perutnine v Zadru z 12. ležišči
— v Avtocampu Fiesa 3 prikolice, skupno 12 ležišč,
— v Avtocampu Umag 5 prikolic, skupno 20 ležišč 

tako, da je bilo skupaj na razpolago 83 ležišč.
Čas koriščenja je bil do 25. 6. do 5. 9. 1979 s tem, da je 

bilo možno koriščenje tudi pred in po sezoni.
V vseh naših počitniških kapacitetah je v letošnjem letu 

skupno letovalo 151 naših delavcev s svojimi družinami. Od 
tega je letovalo v:

— Zadru 22 naših članov z družinami,
— Umagu 33 naših članov z družinami,
— Fiesi 14 naših članov z družinami,
— Pakoštanu 44 naših članov z družinami in
— Poreču 33 naših članov z družinami.
Skupno je bilo sedem izmen, izmene so bile 10-dnevoe. 

Za prvo in zadnjo izmeno je bilo najmanj interesentov. Največji 
naval je bil od 15. 7. do 5. avgusta, to se pravi v tretji, četri 
in 5 izmeni.

Vsak, ki se je prijavil za letovanje, je lahko letoval, vendar 
vsi niso mogli letovati v času, v katerem so to želeli.

Kuzma Majda

Ne zdi se mi prav, da v le­
tošnjih številkah našega glasila 
nismo objavili še nobenega pri­
spevka o našem dopustništvu, 
čeprav to našo »dejavnost« vsa­
ko leto vsestransko dopolnjuje­
mo in ji dajemo še poseben po­
udarek in pomen. Vsako leto po­
večamo število ležišč, prizadeva­
mo pa si tudi, da lahko letujemo 
predvsem v takih krajih, ki nam 
nudijo čim več možnosti za pra­
vo in resnično dopustovanje.

Tako smo letos lahko letovali 
v Pakoštanih, Poreču, Zadru, Fi- 
jesi, Umagu in Čateških Topli­
cah. Skupno smo imeli na raz­
polago naenkrat okoli 100 ležišč. 
S sezono smo začeli 25. junija, 
zaključili pa smo jo 5. septem­
bra. Če bi bile vse naše kapa­
citete ves čas polno zasedene, 
bi nas lahko že letos letovalo 
okoli 700. Ker pa si vsi želimo 
na dopust v času največje vro­
čine, od sredine julija do sredine 
avgusta, manj pa pred in po tem, 
se dogaja, da imamo tudi nekaj 
nezasedenih ležišč, medtem ko 
je v »vroči« sezoni velik naval. 
Zato tako v tem času ni mogoče 
ustreči vsem željam.

V letošnji sezoni sem letoval 
ob koncu avgusta. Izbral sem si 
Fijeso. Pri tem moram takoj o- 
meniti, da sem v Fijesi letoval 
že drugič. Zakaj ravno tam?

Na morju letujem vsako leto, 
že vse od leta 1947. V tem času 
sem imel priliko preživeti svoj 
dopust v raznih obmorskih kra­
jih, od Debelega rtiča do Makar- 
ske. Težko bi se odločil, katere­
mu kraju bi dal prednost. Povsod 
je bilo vsaj nekaj »naj«. Moram 
pa reči, da mi je tudi v Fijesi 
bilo lepo in me bodo vedno spre­

mljali spomini na prijetno biva­
nje.

Sam kraj Fijesa sicer še ni 
turistično »dodelan«, je pa kar 
prijeten kraj, kjer je možno do­
bro preživeti letni dopust. Kri­
stalno čisto morje, vroči sončni 
žarki in zelo veliko zelenja omo­
gočajo vsakemu dopustniku, da 
si poišče svoj kotiček za oddih.
V senčnatem avtokampu, kjer je 
na stotine prikolic in šotorov, 
smo imeli letos postavljene tudi 
tri naše prikolice. Prikolice so 
lepo opremljene. V vsaki je pro­
stora za štiri odrasle osebe. V 
vsaki je tudi možno kuhati na 
plinskem štedilniku ter shranje­
vati živila v hladilniku. Prikolice 
je po potrebi tudi možno ogreva­
ti s plinskimi pečmi. Vsaka pri­
kolica ima tudi predprostor, ki 
je obdan s šotorskim platnom, 
organizacija in usluge v kampu 
so povsem zadovoljive. Red in 
čistoča v sanitarijah in umivalni­
cah sta na primerni višini. Za 
pomivanje posode je na razpola­
go ogrevana voda. Smeti redno 
odvažajo. Zaposleni v kampu so 
zelo ustrežljivi in pozorni. Zato 
nisem glede dopustniških potreb 
slišal nobenih pripomb, ampak 
le pohvale.

Sicer pa je Fijesa zanimiva še 
posebej po tem, da ima tik ob 
obali sladkovodno jezerce, dru­
gega pa še kakih 300 metrov za 
prvim. Za tega drugega malokdo 
ve, čeprav je že bil v Fijesi. V 
jezero, kjer so nekdaj kopali gli­
no za tamkajšnjo opekarno, se 
steka bistra voda iz studenca.
V jezeru je tudi kar precejšnje 
število sladkovodnih rib. Zato v 
dneh, ko se ni možno kopati v 
morju, ob jezeru ribičev kar mr­
goli.

V Fijesi letuje največ dopust­
nikov iz Slovenije. Velenjski ru­
darji imajo tam svoj največji 
počitniški dom.

Po vsej okolici se naravne le­
pote kar ponujajo. Tudi raznih 
zabav ne manjka. Vsako noč do 
polnoči igrajo in plešejo v Domu 
velenjskih rudarjev in v resta­
vraciji Jezero. Za lep denar je 
možno marsikaj dobrega obedo­
vati in večerjati. Seveda je naj­

ceneje nabavljati živila v trgovi­
nah. Zato nas je največ tudi ho­
dilo kar po bližnjici v Piran. Pot, 
ki se vije pod flišnimi stenami, 
v Piran, do koder je slabih 20 
minut počasne hoje, V Piranu je 
tudi mnogo trgovin, v katerih je 
možno kupiti vse, kar potrebuješ 
na dopustu. V Piranu je tudi bo­
gata tržnica in ribarnica. Pa tu­
di svinjsko meso je možno kupiti 
v mesnicah. Piran je turistično 
in zgodovinsko še posebej zani­
miv, saj je mesto mnogih spo­
menikov, ima slavno zgodovino 
in bogato kulturno tradicijo. Spa­
da v vrsto zgodovinsko zaščite­
nih mest, kot sta še Ptuj in 
Škofja Loka. Zato toplo priporo­
čam, da si to zanimivo mesto 
kdaj ob priliki dodobra ogleda­
te. Prav gotovo vam bo v njem 
mnogokaj všeč.

Iz Fijese pa je možno hoditi 
po lepih sprehajalnih poteh na 
kratke in daljše izlete. Tako tudi 
ni daleč do Portoroža, obmor­
skega letovišča in mesta blišča, 
zabave in cvetic. Po svoje je 
zanimiv tudi Bernardin. Skupaj s 
Portorožom ima glede na svojo 
lego, naravne lepote, zdravilnost 
morja in podnebja izjemne mož­
nosti za nadaljnji razvoj turistič­
ne ponudbe na sodobni medna­
rodni ravni.

Pa še to. Do Fijese končno 
tudi ni več daleč. Vsako leto je 
več kilometrov novih odsekov 
avtomobilske ceste, ki bo v na­
slednjem desetletju v celoti po­
vezala Slovenijo s Slovenskim 
primorjem. Zato bo z osebnim 
avtomobilom, avtobusom ali vla­
kom potovanje do Fijese vedno 
bolj prijetno in manj utrudljivo.

Drago Čater
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Vračilo stanovanj­
skega kredita

Foto: Rode

Trideset let rokometa
Z jubilejno skupščino roko­

metnega kluba Drava smo 25. av­
gusta v domu Franca Kramber­
gerja slovesno proslavili tride­
setletnico rokometa v Ptuju. Po 
uvodnem pozdravu je o prehoje­
ni uspešni poti govoril sedanji 
predsednik RK Drava Lojze Arko. 
Nato pa so najzaslužnejšim or­
ganizacijam, delovnim sredinam, 
društvom in posameznikom po­
delili spominska priznanja. Med 
drugim sta prejela priznanje tudi 
Meso kombinat ‘Perutmina 'in njen 
generalni ‘direktor Ivo Tomažič 
za dosedanjo pomoč ter pokrovi­
teljstvo nad drugoligaško ekipo 
članic, ki nastopa pod imenom 
PP Drava.

Zametki rokometa v Ptuju se­
gajo v sezono 1948/49. Pionir­
ske korake so naredili dijaki 
ptujske gimnazije pod vodstvom 
Jožeta Anderliha. Istočasno so 
veli.ki rokomet, današnji (mali) 
rokomet je bil še v povojih, pri­
čeli igrati tudi v ptujski vojašni­
ci. Pri ustanovitvi prve rokomet­
ne ekipe, ki je nosila ime Ptuj, 
je pomagala tudi Fizkulturna zve­
za Slovenije. Ta ekipa se je je­
seni 1950 preimenovala v roko­
metni klub Petovio ter prvič na­
stopila v uradnem slovenskem 
tekmovanju skupaj s Krimom, 
Slovanom, Enotnostjo in Milični­
kom iz Ljubljane ter Poletom iz 
Maribora in Kladivarjem iz Ce­
lja. Ptujski rokometni delavci so 
sodelovali tudi pri ustanovitvi 
Rokometne zveze Slovenije leta 
1949. Leta 1952 se je rokometna 
ekipa pridružila športnemu društ­
vu Drava, za prvega predsednika 
pa so izvolili Rudija Koširja. V 
sezoni 1952/53 je ekipa Drave 
nastopala v tekmovanju z društ­
vi s štajerskega območja in dru­
štvi iz sosednje republike Hr- 
vatske. V tem času so v Ptuju 
začeli tudi z ženskim rokometom. 
Na propagandni nočni tekmi pod 
improvizirano razsvetljavo na Ti­
tovem trgu je v drugi ekipi ma­
riborskega Poleta, ki je igrala 
proti prvi, nastopila tudi Zora 
Jelinek, kasnejši steber ženske 
rokometne ekipe v Ptuju. Ptujski 
rokomet je pridobil tudi prva 
dva izšolana vaditelja, Milana 
Zupanca in Zdravka Viherja. Žen­
ska ekipa je prvič tekmovala leta 
1954.
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Leta 1957 je rokometno društ­
vo Drava štelo 67 članov. Leto 
kasneje beležimo izgradnjo seda­
njega rokometnega stadiona kot 
veliko delovno zmago takratnega 
vodstva in članov. Leta 1959 je 
Ptuj dobil prve rokometne sodni­
ke, mali rokomet pa je popolno­
ma zasenčil velikega, ki smo ga 
opustili. Ženska vrsta je leta 
1961 osvojila republiško prven­
stvo, v kvalifikacijah za prvo 
zvezno ligo pa ni uspela. Leta 
1968 je iz objektivnih razlogov 
razpadla ženska ekipa. V nasled­
njih letih je bil v Ptuju poudar­
jen moški rokomet, kjer se je 
ekipi uspelo uvrstiti v republiško 
ligo, vendar je kmalu izpadla. 
Sledilo je obdobje brez večjih 
uspehov in dosežkov.

Leta 1975 so v rokometnem 
klubu Drava pričeli s sistematič­
nim delom z mladimi. Poudarek 
dajejo glede na tradicijo delu z 
žensko ekipo. S spremenjenim 
sistemom v slovenskem roko­
metu je namreč nosilec moške­
ga rokometa postal Ormož. Tek­
movati so pričeli z mladinkami, 
mladinci in članicami. Že v istem 
letu so postale članice prve v 
podzvezi, naslednje leto pa so 
mladinke osvojile prvo mesto v 
vzhodni republiški Ugi in leto 
kasneje postale republiške prva­
kinje ter se uvrstile v severno 
skupino druge zvezne rokomet­
ne lige. To je prav gotovo doslej 
največji uspeh ptujskih igralk, ki 
so odlično zaključile prvo sezo­
no v zveznem tekmovanju. Ome­
niti pa velja tudi prvo mesto 
mladincev v vzhodni republiški 
ligi. Ti uspehi so spodbuda za 
nadaljnje delo v klubu, zlasti z 
mladimi na osnovnih šolah, saj 
so uspehi odvisni od kvalitetne­
ga dela z naraščajem.

Seveda zaslužijo ob jubileju ro­
kometa v Ptuju priznanja zanese­
njaki, ki so žrtvovali veliko pro­
stega časa in s samoodpovedo- 
vanjem ter privrženostjo klubu in 
rokometu dosegli to, kar je roko­
met v Ptuju danes. Na dosežke 
so lahko ponosni. Zahvala pa gre 
tudi delovnim sredinam, organi­
zacijam in posameznikom, ki so 
rokometu in klubu pomagali pri 
dosedanjem delu. Takšno in še 
uspešnejše sodelovanje pa priča­
kujemo tudi v prihodnje.

L. Kotar

Sredstva sklada skupne pora­
be, namenjena za stanovanjsko 
izgradnjo, delavci v temeljnih or­
ganizacijah in delovni skupnosti 
skupnih služb solidarno združu­
jejo na ravni delovne organiza­
cije. Po sprejetem letnem planu 
se ta sredstva razporejajo za 
družbeno izgradnjo stanovanj in 
za kredite delavcem, ki gradijo 
lastne stanovanjske hiše, ali za 
nakup lastnih stanovanj. V skla­
du s pravilnikom odloča o dode­
litvi stanovanj in o dodelitvi sta­
novanjskega kredita delavcem 
Odbor za stanovanjske zadeve in 
družbeni standard, in to po op­
ravljenem razpisu.

Delavec, kateremu je odobren 
stanovanjski kredit, mora podpi­
sati posebno pogodbo o posoji­
lu. V pogodbi je med drugimi do­
ločili zajeta tudi obveznost de­
lavca, da bo ostal v delovnem 
razmerju pri katerikoli temeljni 
organizaciji ali delovni skupno­
sti Mesokombinata Perutnina 
Ptuj toliko časa, kolikor znaša 
odplačilna doba posojila. Če de­
lavec prekine delovno razmerje 
na lastno željo ali mu delovno 
razmerje preneha zaradi obsod­
be za kaznivo dejanje ali po skle­
pu skupne disciplinske komisije 
zaradi storjene hujše kršitve de­
lovne obveznosti, mora delavec 
takoj vrniti neodplačani del kre­
dita z 10 % obresti in poravnati 
nastale stroške.

Takšno določilo v pogodbi ni 
v nasprotju z moralo socialistič­
ne družbe niti z ustavnim nače­
lom o enakosti delavcev. Pogod­
bena določila je potrebno spo­
štovati, saj ne nasprotujejo do­
ločilom zakona in ustave, niti 
niso v nasprotju z določili sedaj 
veljavnega pravilnika.

Zanimiv je primer iz sodne 
prakse, ko je sodišče združene­
ga dela v celoti ugodilo zahtev­
ku za vrnitev neodplačanega de­
la stanovanjskega kredita, ker je 
delavka enostransko odpovedala 
delovno razmerje. V pritožbi zo­
per odločitev sodišča je delav­
ka sicer zatrjevala, da ima že 
10 let delovne dobe in da je po­
trebno iz teh razlogov uporabiti

analogno določila zakona o sta­
novanjskih razmerjih, po kate­
rem delavec lahko uporablja sta­
novanje pod istimi pogoji, če­
prav je odpovedal delovno raz­
merje, v zvezi s katerim je pri­
dobil stanovanjsko pravico. Pri­
tožbeno sodišče združenega de­
la je pritožbo delavke zavrnilo in 
potrdilo odločitev sodišča prve 
stopnje.

V obrazložitvi je pojasnilo, da 
v primeru posojila za stanovanj­
sko graditev delavcu pri kršitvi 
pogodbe zaradi prenehanja de­
lovnega razmerja po krivdi de­
lavca ni mogoče uporabiti ana­
lognih določil iz zakona o stano­
vanjskih razmerjih. Zakon o sta­
novanjskih razmerjih ureja le 
vprašanje obstoja in prenehanja 
stanovanjske pravice. Ta pravica 
pa je delavki ostala. Delavka je 
celo v boljšem položaju, saj ji 
stanovanjska pravica ne prene­
ha, njeno stanovanje pa je bilo 
zgrajeno na podlagi posojila, ki 
ga je odobrila temeljna organi­
zacija. Zakon o stanovanjskih 
razmerjih nima določb glede 
premoženjskopravnih pravic in 
obveznosti v zvezi s preneha­
njem stanovanjske pravice. V 
tem primeru torej ni nastal spor 
glede stanovanjske pravice, am­
pak spor iz obojestransko dogo­
vorjene in podpisane pogodbe. 
Določila pogodbe pa so v skladu 
s predpisi in akti, zato jih je po­
trebno v celoti spoštovati.

Delavci, ki so dobili kredit za 
stanovanjsko izgradnjo iz sred­
stev sklada skupne porabe in so 
se v posebni pogodbi zavezali, 
da bodo ostali v delovnem raz­
merju toliko časa, kolikor znaša 
doba vračanja kredita, morajo ob 
prenehanju delovnega razmerja 
po svoji krivdi, neodplačani del 
kredita vrniti. Odločitev o tem 
sprejme pristojni organ. Če dela­
vec neodplačani del kredita ne 
vrne prostovojno, ga temeljna 
organizacija lahko izterja preko 
sodišča. Delavcu nastanejo v ta­
kem primeru nepotrebni sodni 
stroški.

Franc Potočnik

Družbena samozaščita tudi izven vaje. Obisk delegacije na farmi Kidričevo.
Foto: L. C.
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PP Drava v novi 
tekmovalni sezoni

(Foto: B. Rode)

Kot smo že poročali, so igral­
ke PP Drave minulo tekmovalno 
sezono v severni skupini druge 
zvezne rokometne lige zaključile 
ob nelahki konkurenci na zelo 
dobrem šestem mestu. Konku­
renca v novi tekmovalni sezoni 
pa je še močnejša. Tega so se 
v rokometnem klubu Drava pra­
vočasno zavedali in pripravili ob­
širen in zahteven program pri­
prav, ki so ga izvedli na Punger­
tu, v Ajdovščini, največji del pa 
v Ptuju. Med rednim nabiranjem 
fizične moči in vadbo tehnike je 
ekipa odigrala več prijateljskih 
srečanj in sodelovala na nekate­
rih turnirjih. Med najmočnejše 
lahko štejemo turnir ženskih re­
prezentanc pobratenih občin v 
počastitev občinskega praznika 
ter Hildin turnir v Mariboru. Na 
obeh turnirjih, ki sta bila dokaj 
kvalitetna, so osvojile Ptujčanke 
drugo mesto za Koprivnico oziro­
ma Podravko.

Nova tekmovalna sezona v se­
verni skupini druge lige, v kateri 
nastopa 12 ekip z območja so­
cialističnih republik Hrvatske in

Slovenije, se je pričelo prvo so­
boto v septembru. V prvem kolu 
je PP Drava gostovala v Varaždi­
nu. Pri srečanju z domačo Koko 
so Ptujčanke izgubile z rezulta­
tom 10:6. Glede na pričakovanje 
start ni bil uspešen ne po igri 
ne po rezultatu. Zato smo z za­
nimanjem čakali na štajerski ob­
račun v drugi ligi. V Ptuj so pri­
šle igralke Velenja, sicer novin­
ke v ligi, ki pa so v prvem kolu 
zmagale z lahkoto. Pričakovali 
smo dobro in vneto igro, saj sta 
obe ekipi želeli zmage. Glede na 
slab start domačih igralk smo 
upali, da se popravijo. Tako je 
tudi bilo. PP Drava je srečanje 
dobila z rezultatom 16:13. Sreča­
nje je bilo borbeno in v posa­
meznih trenutkih tudi razburljivo, 
zato je okrog 400 gledalcev prav 
gotovo prišlo na svoj račun. Sta­
dion so zapuščali zadovoljni tako 
z igro kot z rezultatom.

V tretjem kolu je ekipa PP 
Drava gostovala v Slavonskem 
Brodu, kjer se je pomerila z do­
mačo Slavonijo Dl. Po naporni 
poti je pred začetkom srečanja

pričelo deževati. Dež je močil 
igralke tudi ves čas srečanja. To 
se je močno poznalo v igri in 
tudi v številu zadetkov. V prvem 
delu so se domačinke bolje znaš­
le in vodile s 4:2. V drugem delu 
so Ptujčanke zaigrale veliko bo­
lje, izenačile in vodile s 6:5, ven­
dar vodstva niso uspele obdrža­
ti. Srečanje se je končalo s 6:6, 
kar je bilo glede na prikazano 
igro najbolj realno.

Takšen je torej start igralk PP

Drave v novi tekmovalni sezoni. 
Ob tem velja omeniti, vendar ni­
kakor ne v opravičilo, da nasto­
pajo v primeri s preteklo sezono 
oslabljene, saj se je v prvem ko­
lu poškodovala Kučkova, ki je 
skupaj z Galičevo in Severjevo iz 
sosednje občine Krapina okrepi­
la ptujsko ekipo. Kljub temu pa 
lahko mirno pričakujemo, da bo­
mo tudi vnaprej gledali v Ptuju 
dober rokomet.

L. Kotar

Planinska skupina Perutnine najaktivnejša v septembru
Lansko leto smo v počastitev 

200-letnice prvega pristopa na 
vrh Triglava in 25-letnica Planin 
skega društva Ptuj tudi pri Perut­
nini formalno ustanovili planin 
sko skupino. Poskusiti je treba, 
smo sramežljivo dejali. Pa nam 
ni žal. Vedno več delavcev se 
vključuje v planinsko dejavnost. 
Razen Servisa in Kooperacije se 
vključujejo delavci vseh TOZD in 
DSSS. Kar pa je pri tem najbolj 
pomembno in razveseljivo je to, 
da sodeluje vedno več delavcev 
iz neposredne proizvodnje.

Doslej se je vpisalo blizu 60 
članov, vendar aktivno sodeluje 
34 članov naše delovne organiza-t 
cije ,česar ob ustanovitvi nismo 
pričakovali. Trenutno delujemo

kot planinska skupina Perutnina 
v okviru matičnega Planinskega 
društva Ptuj. Nekateri pa se že 
zavzemajo za to, da bi ustanovili 
lastno PD Perutnina. Te želje so 
verjetno še preuranjene niso pa 
izključene saj je interes za de­
javnost vedno večji, v skupini pa 
imamo tudi, na našo srečo, dva 
uradna vodnika pa še nekaj inter­
nih.

Ko smo načrtovali delo smo 
predvideli zbrati skupno 90 aktiv­
nih dni preživeti v gorskem sve­
tu, za kar nam je konferenca 00 
ZSS namensko odobrila stari mi­
lijon za delno pokrivanje stroš­
kov. Takrat so se sicer nekateri 
(tudi planinci) muzali, češ saj to­
liko ne bodo naredili. Po sedanji

analizi dela pa ugotavljamo, da je 
za nami skupno blizu 120 aktivnih 
dni in s številom udeležencev in 
številom aktivnosti že prekašamo 
nekatere tekmovalne športne pa­
noge v našem kolektivu.

Morda še to, da smo že začeli 
z visoko gorskimi turami (v skal n, 
svet) in da smo razen ene ture 
plačevali vse stroške sami zato, 
da so nam sredstva ostala za na­
bavo opreme, ki je za pohode v 
visokogorje nujno ^potrebna. In 
kaj smo storili v septembru. Prva 
11 članska skupina se je 2. sep­
tembra odpravila na 2126 m viso­
ko Peco (seveda po skalni poti). 
9. smo se udeležili 11. dneva slo­
venskih planincev na Boču, 16. in 
19. septembra sta bili dve manj

zahtevni trening turi na Donačko 
goro, ker smo, ker smo od 21. — 
23. načrtovali zhtevno turo v 
Kamniške Alpe. Na to smo se tu­
di odpravili, vendar nam je vreme 
prekrižalo račune, zato smo prišli 
le na Okrešelj nekaj čez 1300 m.

Čeprav simo odstopili, je uspeh 
že to, da se je kar 9 članov od­
pravilo na to dokaj zahtevno turo. 
Ko smo v domu na Okrešlju ve­
drili pa smo imeli čas za razmiš­
ljanja in smo se dogovorili, da 
bomo poskušali s planinskimi tu­
rami nadaljevati tudi v jesenskem 
in zimskem času.

Več o tem pa drugič.
L. C.

Ob Savinji nad slapom Rinka
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5. delavske športne igre
Verjetno se spominjate, da 

smo lani pisali o uspehu športni­
kov Perutnine, ki je bila n a 4. 
deJ&vških športnih igrah prvak v 
skupni uvrstitvi. Lani so športni­
ke Perutnine in Podravke iz Ko­
privnice povabili na srečanje 
športniki iz Koke Varaždina.

Sredi septembra pa smo dobili 
povabilo za sodelovanje na 5. de­
lavskih športnih igrah omenjenih 
treh delovnih organizacij iz Po­
dravke Koprivnica. Srečanje bo v 
soboto 13. oktobra. Tekmovali 
bodo v običajnih športnih disci­
plinah, dodatna disciplina pa bo, 
zadnje čase vse bolj popularna 
vleka vrvi. Izven konkurence pa 
bo še tek — kros.

Takoj po prejemu povabila se 
je sestala komisija za šport in re­
kreacijo naše DO, kjer so se or­
ganizatorji športnih aktivnosti do­
govorili o pripravah na srečanje. 
Določili so odgovorne vodje za 
posamezne tekmovalne discipline 
in sicer:
— Martin Mlakar za kegljanje,
— Franc Kralj za nogomet,
— Marija Glaser za -pikado,
— 'Branko Babusek in Štefan 

Laura za streljanje,
— Franc Ciglar za šah,
— Ciril Mlakar za namizni tenis,
— Živorad Marinkovič pa bo or­

ganizator ekip za vleko vrvi in 
za kros.

Vodji so takoj začeli z organi­
zacijo ekip, ki že tudi vadijo in 
zato pričakujemo 13. oktobra na 
5. delavskih športnih igrah pri­
merne rezultate.

Zaključeno pa je tudi tekmova 
nje v kegljanju za Perutnino. Sre­
čanja so bila izvedena ob dnevu 
perutninarjev, vendar takrat rti 
bilo možno izvesti tudi kegljanja, 
ker sta bili obe kegljišči v Ptuju 
pokvarjeni. Končno so napake od­
pravili in tako so se minuli teden 
pomerili kegljači Perutnine med 
seboj. Tote kmovanje je nudilo 
tudi lepo priložnost za izbor tek­
movalcev, ki nas bodo zastopali 
v Koprivnici. Tega tekmovanja se 
je udeležilo 19 tekmovalcev, (ki 
so metali 100 lučajev — 50 na 
polno in 50 rta čiščenje) in 4 tek­
movalke (s 50 lučaji — 25 na pol­
no in 25 na čiščenje). Zmagovalec 
je bil pri moških Ciril Mlakar s 
443 ‘podrtimi keglji, drugi je bil 
Marjan Vrtič s 416 keglji, tretii 
pa Ciril Centa s 404 keglji.

Ekipno je osvojila prvo mesto 
DSSS, z 2291 podrtimi keglji, 
druga je ekipa Servisa s 1490 ke­
glji in tretja Mesna industrija s 
1428. Ekipa Servisa in Mesne in­
dustrije sta tekmovali s 4 člani 
od zahtevanih šest.

Zmagovalno ekipo so sestavlja­
li Ciril Mlakar (443), Martin Mla­
kar (395), Anton Stajnko (394), 
Živorad Marinkovič (379), Franc 
Kodela (353) in Franc Ciglar 
(327).

Pri tekmovalkah je bila najbolj­
ša Terezija Kokol s 189 podrtimi 
keglji, za njo pa Frančka Cvetko. 
Julka Špehonja in Marija Pogel- 
šek. Prav bi bilo, da bi se v špor­
tno aktivnost vključevalo več 
žensk.

Tekmujočim tudi naše čestitke igrah v Koprivnici, 
in želje, da bi se dobro pokazali Komisija za šport
tudi na 5. delavskih športnih in rekreacijo

Ptujski perutninar, glasilo delovnega kolektiva in kooperantov Mesokombinata Perutnina Ptuj, izdaja delavski svet OZD. Glasilo ureja uredniški odbor: Angela Andrejak, 
Ivan Ciglar, Marija Glaser, Jože llovšek,, Justika Krlstovič, Martin Mlakar, Franc Potočnik. Glavni urednik Lojze Cajnko, odgovorni urednik Jakob Butolen. Naklada 
1850 Izvodov, uredništvo In uprava Ptuj, Potrčeva 8. Rokopisov in fotografij ne vračamo. Glasilo je oproščeno temeljnega prometnega davka na podlagi mnenja Sekre­

tariata za informacije pri IS SR Slovenije številka 421-1/72 z dne 5. 12. 1977. Tiska TOZD Ptujska tiskarna, Ptuj.


